



中共济南市委机关报
 济宁日报社出版
 国内统一连续出版物号:CN 37-0045
 邮发代号:23-159
 新闻热线:0537-2349995

济 宁 日 报

JINING DAILY

2025年9月19日

星期五 农历乙巳年七月二十八



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

温金荣在济宁高新区调研产业发展和校园安全时强调

统筹发展和安全 推动经济社会高质量发展

本报济宁9月18日讯(全媒体记者 宋仪凯 王欲智)今天下午,市委书记温金荣到济宁高新区调研产业发展、校园安全工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述,坚定不移抓大抓强,落实落细校园安全各项要求,全力推动经济社会高质量发展。

温金荣首先来到山东如意集团工业园,察看如意集团展厅、智能化服装工厂、如意技

术研究院并听取有关项目情况汇报,希望如意集团坚定发展信心、保持战略定力,攻坚克难、创新求进,一步一个脚印打造“百年老店”、培育千亿产业。要坚持稳中求进、进中促稳,加快推动产业转型升级,大力发展新质生产力,要充分发挥长期积淀的产业优势,做大做强主导产业,做精专业领域,持续加大科技创新力度,提升产品核心竞争力。要敏锐把握市场发展趋势和客户需求,潜心培育

企业品牌,持续丰富产品线,充分体现品牌的高端属性和时尚特色,进一步打开国际国内市场,推动企业发展再上新台阶。

温金荣非常关心校园安全。他来到济宁海达行知学校,实地检查学校安全设施、餐厅,督导校园安全责任落实情况,听取校园安全工作汇报。他强调,校园安全问题事关千家万户的幸福安宁,事关社会大局的和谐稳定,各级各有关部门和学校要始终绷紧校园安全这根

弦,以“时时放心不下”的责任感、更加有力的举措,筑牢校园安全防线。要层层压实责任,健全完善纵到底、横到边的校园安全责任体系,进一步完善校园安全防范措施,织密校园安全防护网。要坚持问题导向、结果导向,深入查摆风险隐患,补齐短板弱项。要压紧压实校园食品安全“两个责任”,加强校园食品安全全链条管理,全力守护师生健康。市领导董波、张东参加调研。

今日导读

向科技强国挺进! “十四五”大国科技跑出“新成绩”

权威发布

全市水土流失面积和强度持续呈现“双下降”趋势

本报济宁讯(全媒体记者 赵文姝)近日,市政府新闻办组织召开济宁市政府政策例行吹风会(第8场),解读《济宁市2024年水土保持公报》。

记者从发布会上了解到,“十四五”以来,我市以小流域为单元,以东部低山丘陵区的曲阜、泗水、邹城为重点,以国家、省级水土保持重点工程为抓手,大力开展水土流失综合治理,新增治理面积356平方公里,国家、省级水土保持重点工程治理小流域33条,全市水土流失面积和强度持续呈现“双下降”趋势。

2025年9月,济宁市城乡水务局印发《济宁市2024年水土保持公报》,旨在保障社会公众对水土保持工作的知情权、参与权和监督权,营造保持水土资源和优良生态环境的良好氛围,争取社会各界对水土保持工作的充分认可和大力支持,为服务政府决策、推动水土保持高质量发展提供基础支撑。

为推动经济发展与生态建设共赢,《公报》系统介绍了水土流失状况、水土保持监督管理、水土流失综合治理、水土保持监测、水土保持工作大事记等五方面内容。水土保持状况持续改善,2024年济宁市水土流失面积下降到870.12平方公里,水土保持率提升至92.22%,生态环境质量持续向好。依法严格水土保持监督管理,切实做好生产建设项目人为水土流失监管,开展生产建设项目全链条、全过程监管,严格落实水土保持“三同时”制度,提升生产建设项目水土保持生态建设水平。大力推进水土流失重点区域小流域综合治理,以山青、水净、村美、民富为目标,统筹生产生活生态,治山治水治污协同推进,2024年全市完成水土流失综合治理面积88.76平方公里。水土保持监测作为水土保持的重要基础性工作,在经济社会发展和社会公众服务中发挥着重要作用,我市充分利用曲阜市九仙山、大运河后营2处国家级水土保持监测专用站及其他站点,规范开展降水、径流、侵蚀量等项目监测,分析水土流失发生发展规律、动态变化趋势等,科学指导全市不同区域开展水土流失综合防治工作。

济宁市新增3个 全国名特优新产品

本报济宁讯(全媒体记者 徐斐 通讯员 别鹏 王广鹏)近日,农业农村部农产品质量安全中心发布公告,任城甜瓜、鱼台毛木耳、嘉祥黑木耳3个产品被纳入“全国名特优新产品”目录,并核发全国名特优新产品证书。2025年至今,济宁市共有6个产品新入选“全国名特优新产品”目录,数量居全省第3位。

鱼台毛木耳又名黄背毛木耳,质地粗韧、硬脆耐嚼,弹性十足,这是它区别于其他产地产品的独特标识,而且富含天然胶质、膳食纤维、多种维生素和铁、钙等矿物质。同样也是木耳,嘉祥黑木耳的特点是耳片完整,耳瓣自然卷曲,边缘波状,正背面分明,耳片正面黑褐色,有光亮感,背面暗灰色,疏生短绒毛,有淡淡菌类清香味,握之耳片不碎,有弹性。任城甜瓜果形饱满匀称,为圆形,单果约300g,果皮表面光滑,果肉丰厚紧实,质地脆嫩,香甜多汁,为国家地理标志农产品。

今年以来,济宁市持续加快优质农产品培育,开展了全国名特优新产品资源普查,调查收集了优质特色农产品资源信息,积极发动县区申报全国名特优新产品名录,逐步提高优质农产品占比,不断满足人民群众对农产品“既要吃饱也要吃得营养健康”的新需求。



2025 中国 国际孔子文化节 CHINA INTERNATIONAL CONFUCIUS CULTURAL FESTIVAL



泗河美景

泗水之滨传古韵 龙湾新潮谱华章

——“一条大河”融媒体直播第一季泗河篇①

■ 济宁日报全媒体记者 肖珊 / 文 杨国庆 / 图

泗河汤汤,文脉悠长。9月16日上午,济宁日报社策划的“一条大河”行进式融媒直播活动第一季启动。此次活动以“一条大河·文脉新韵”为主题,直播首站走进泗水县。

初秋的泗水滨景区,碧波荡漾,鹭鸟飞过水面发出阵阵啼鸣,两岸景色倒映水中宛如一幅流动的山水画。“这里环境优美,空气清新,给老百姓提供了一个休闲娱乐的场所。”黄女士经常与朋友相约来此游玩,拍下许多照片留作纪念。“公园有很多展现泗水文化的设施,在这里散步还能够感受到浓浓的文化氛围。”

曾经这里只是当地人熟悉的自然景观,如今已成为展示泗水文化的窗口。“泗水盛鼎”附近建有文化长廊,从“人文肇始”到“生态新城”十个主题的雕塑,生动展示了泗水的特色历史文化。“景区工作人员孟女士介绍,“很多市民过来玩的时候,

时不时就会停下来看看这些雕塑,家长也会给小朋友讲述上面的故事,这就在潜移默化中传播了泗水优秀的传统文化。”

泗水滨景区依托古老泗河而建,是泗水县将儒家经典文化融入景区景点建设和城市规划建设,推进生态文化魅力家园建设的项目之一。景区建成后,举办了各类传统节庆表演、文化宣讲等活动,让游客在欣赏美景的同时,也能感受优秀传统文化的魅力。2025年1月,山东省“黄河大集”新春季在此启幕,吸引了近4万人次前来体验。

离开泗水之滨,来到孔子文化广场。这里有为纪念孔子得意门生仲由而建的仲由,是泗水县挖掘地方先贤文化、打造道德高地的创新实践。

仲由,字子路,是孔门十哲之一,以勇猛刚直和至孝闻名。行走在青砖黛瓦的古朴建筑中,感受中式建筑美学。仲由内“负米养亲”“周游列国”“治蒲三善”“结缨遇难”等石刻雕像,将传承千年的仲由故事具象化,“孝”与“勇”的儒家精神也因此

变得可感可触。

“仲由让仲子故事拥有了具象载体,更便于我们讲好仲子故事,弘扬仲子精神。”泗水仲子文化研究会副秘书长杨刚说,泗水县积极开展“仲子文化节”等活动,吸引全国各地的仲子后裔、专家齐聚于此,在交流讨论中让仲子文化“走出去”。

近年来,泗水县在擦亮仲子文化品牌方面积极探索,持续发力。越来越多的游客来到泗水感受“百里负米”的孝心,走进仲由接受“闻过则喜”的教化,与先贤仲子来一场相隔千年的时空对话。

秋雨绵绵中,漫步在龙湾湖畔,宛如置身世外桃源。“龙湾湖乡村振兴示范区是泗水县乡村振兴的主要阵地,突出‘优秀传统文化引领乡村振兴’主题,主要包括研学、培训和文创三大板块。”讲解员张亦楠介绍道。龙湾湖文创街区生动展现了文化“两创”的另一种生动实践,一条街集聚了非遗体验、创意餐饮、文创产品等新兴业态,是传统文化在新时代的创意表达。

在龙湾湖乡村振兴示范区,老旧民房变身“等闲谷艺术小镇”,吸引了清华大学乡村振兴工作站的实践队员积极参与运营。他们与乡村振兴合伙人互动合作,为片区打造了“仲意龙湾”文创品牌,开发并推出了一系列的“文创周边”“孵化”品牌,设计产品包装,推动了休闲农业向文化体验的价值跃升。

据了解,近年来,龙湾湖乡村振兴示范区创新“文化+旅游”模式,将中华优秀传统文化与非遗文化深度融合,打造了鲁班记忆木工坊、云贵扎染等研学空间,实现年接待游客30余万人次。此外,聚焦文化创意产品,建设了砚石记、川上咖啡、虎咬瓜等功能区域,打造了集文化、体验为一体的文创中心。

从泗水滨的自然风光,到仲子文化的精神滋养,再到龙湾湖文创的产业创新,近年来,泗水县深耕文化“两创”实践,构建起系统性发展体系,推动千年文脉以崭新的姿态融入现代生活,续写着文化传承的新篇章。

走在前 挑大梁·产业链上的山东好品牌

芯诺电子凭借技术创新撑起“国产芯”

打破国外垄断 助力“神州”飞天

■ 济宁日报全媒体记者 胡碧源

在兖州工业园区,山东芯诺电子科技有限公司的高自动化生产线全速运转,承载国产半导体技术突破的芯片不断下线。这家成立于2010年的企业,凭借全产业链垂直整合(IDM)一体化经营模式,已成长为覆盖航天、新能源汽车等多个重要领域的国家高新技术企业,并斩获国家级专精特新“小巨人”企业、山东省第七批制造业单项冠军企业等称号。

“半导体产业的核心竞争力在技术,技术突破关键在持续投入。”该公司行政主管张岳告诉记者,芯诺电子将技术创新作为企业发展的核心驱动力,自成立以来,研发

投入占比始终保持在65%以上,推动功率芯片实现3寸到5寸的三次迭代。

“公司成功落地年产300万片功率器件芯片生产线项目,成为国内首家功率器件芯片生产企业,成为国内首家功率器件芯片生产企业,打破了国外垄断。”张岳介绍,公司现拥有65项国家专利,包括10项发明专利,制定3项国家标准。更关键的是国产化成果:6款进口芯片实现国产替代,“高速响应脉冲大电流20KA-TVS芯片及器件”产品技术水平达国内领先,高频高压晶体管系列产品、达林顿晶体管系列产品大量用于“长征”系列运载火箭、“神舟”飞船、“北斗导航”卫星、“探月工程”等国家重点工程,补齐高端器件依赖进口的短板。

持续创新突破的背后,是强大的研发体系。芯诺电子积极实施“人才兴企”战略,柔性引进山东大学集成电路学院辛倩教授团队,建成济宁市工业企业“一企一技术”研发中心、济宁市重点实验室等研发平台。与山东大学联合研发“航空用发电机旋转整流管芯片系列产品”,此项芯片技术在GPP工艺领域的应用属于国内首创,填补了国内技术应用的空白,入选山东首套电子产品名单,并荣获济宁首届“市长杯”工业设计大赛铜奖。“人才引进带来思维与技术的碰撞,让产品可靠性领跑市场。”张岳表示。

借新能源汽车产业东风,芯诺电子不断升级产业布局:引进先进工艺建成高自

动化生产线,自主研发的化学气相薄膜沉积技术与光阻钝化技术,可形成五层钝化保护复合结构,优于同行业同类酸洗工艺产品。2023年通过IATF16949车规体系认证,叩开新能源汽车市场。如今,公司为华为、比亚迪等知名品牌提供产品解决方案,产业链话语权持续提升。

谈及未来,张岳信心十足:“我们将继续秉持‘创新驱动、科技引领、品质至上、客户至上’发展理念,聚焦高端芯片研发,持续加大研发投入,进一步拓展航空航天、新能源汽车、低空经济等热门领域的市场应用;深化产学研合作,打造更具创新活力的研发团队,推动企业技术创新和产业升级。”



近日,“骑闯邹东”自行车百公里挑战赛在邹城市开赛。赛事路线以孟庙南广场为起点,途经庙前路、唐王河路、金山大道、崇义路,终点为接驾山路鑫琦公园,全程100公里。本次比赛以骑行行为纽带,串联文化地标,激活乡村经济,释放消费潜力,成为文旅融合发展的生动实践。

■ 济宁日报全媒体记者 杜文闻 通讯员 王金山 摄